由一道课本习题引发的探究教学
西安市第75中学 周光辉
  【摘 要】 教材中的例习题具有一定的代表性与典型性，并蕴含着课程的基本理念与教学目的，在教学过程中起着画龙点睛的作用，对典型的例习题应充分挖掘其引领、示范的教学功能.

　　【关键词】 习题；探究；数列

　　1. 缘起

　　人教A版数学必修5课本P。69复习参考题B组第6题：

　　已知数列{an}中，a1=5,a2=2,an=2an-1+

3an-2(n≥3)对于这个数列的通项公式作一研究，能否写出它的通项公式？

　　其对应的教师教学用书解答如下：

　　解：由an=2an-1+3an-2得an+an-1=3(an-1+an-2)

　　以及an-3an-1=-(an-1-3an-2)

　　所以an+an-1=3n-2(a2+a1)=3n-2×7

  an-3an-1=(-1)n-2(a2-3a1)=(-1)n-1×13

　　由以上两式得4an=3n-1×7+(-1)n-1×13

　　所以，数列的通项公式是an=■[3n-1×7+(-1)n-1×13]

　　学生看解答前不知如何下手，看完解答后，困惑重重，解答思路如何想到，解这类问题是否有规律可寻？为了让学生弄清本题解答的形成过程，笔者决定进行一番探究。

　　2. 探究

　　2．1形如an+1=aan+β(a1≠0，α≠0,α≠1)型通项an+的求法

　　例1．已知数列{an+}中，a1=2,an+1=2an-■,求an

　　解：由a1=2,an+1=2an-■得an+1-■=2(an-■),所以{an-■}是以首项a1-■=■,公比q=2的等比数列，故an-■=■×2n-1，即an=■×2n+■

　　评注：对于形如an+1=αan+β型用待定系数法转化为an+1+λ=α(an+λ),其中λ为待定系数，与an+1=αan+β对比系数λ=■得故数列{αn+λ}是以a1+λ为首项，公比为α的等比数列，从而an=(a1+λ)αn-1-λ

　　教学实践告诉我们：学生不怕1、2、3，就怕a、b、c，所以当问题思考起来比较困难时，教师可以将问题进行“特殊化”.本例是在习题中通项右边的项+项，改为项+数，经过“特殊化”后问题显得简单、具体，学生容易找到解题的突破口，而且在特殊问题的解决过程中，也常常孕育着一般问题的解决方法.

　　2．2形如an+1=aan+βn(a1≠0，α≠0,α≠1,β≠0)型通项an的求法

　　例2．已知数列{an}中，a1=1,an+1=-2an+3n,求an,

　　解：令an+1+λ·3n+1=-2(2n+λ·3n)，与an+1=-2an+3n对比系数可得λ=-■，

　　所以an+1-■·3n+1=-2(an-■·3n)，故数列(an-■·3n)是首项为a1-■=■,公比q=-2的等比数列.所以an-■·3n=■×(-2)n-1，故an=■×(-2)n-1+■×3n

　　评注：对于形如an+1=aan+βn型用待定系数法转为an+1+λ·βn+1=a(an+λ·βn)，其中λ为待定系数，与an+1=aan+βn对比系数得λ=■，故数列{an+λβn}是以a1+λβ为首项，公比α为的等比数列，从而an=(a1+λβ)αn-1-λβn

　　新课程采用了螺旋式上升的思想组织编写教材,这要求教师多从整体性、联系性的角度审视教学内容，避免一步到位，教学中通过对问题串的解决及时上升到思维的高度.由2．1中通项右边的项+常数到2．2的项+函数，让学生把握习题的生成过程，探究习题中通项求解的线索.

　　2．3形如an+1=αan+βn+γ(a1≠0，α≠0,α≠1,β≠0)型通项an的求法

　　例3：已知数列{an}中，a1=1,an+1=3an+2n,求an.

　　解：令an+1+λ(n+1)+μ=3(an+λn+μ)与an+1=3an+2n对比系数，可得λ=1μ=■

　　所以an+1+(n+1)+■=3(an+n+■)故数列{an+n+■}是以a1+1+■=■为首项，公比q=3的等比数列.所以an+n+■=■×3n-1=,故an=■×3n-1-n-■

　　评注：对于形an+1=αan+βn+γ如型用待定系数法转化为an+1=λ(n+1)+μ=α(an+λn+μ)，其中λ、μ为待定系数，与an+1=αan+βn+γ对比系数得λ=■,μ=■+■,所以数列{an+λn+μ}是以a1+λ+μ为首项,公比为α的等比数列,从而an=(a1+λ+μ)αn-1-λn-μ

　　因此，对于教材中的一些典型性代表性的例习题，教师应从学生思维的最近发展区出发，寻找知识的生长点，设计问题情境，引起学生的认知冲突，从而激发学生探究的热情，分层推进，（下转第29页）（上接第30页）逐渐深化，引领学生从一个问题引申到一类问题，让学生在探究中感悟知识，建构知识网络，形成探究能力，改进学习方式，提高学习效率.收到“秀枝一株，嫁接成林”之效.

　　3. 启发

　　从2．1~2．3的通项求法中，我们不难发现形如an+1=αan+βf(n)(f(n)（可以为常数、一次函数、二次函数、指数函数等），求解通项an的方法为：配凑成右边的形式，然后待定系数有：an+1+λf(n+1)=α(an+λf(n))(α≠1)与an+1=αan+βf(n)对比系数，得到λ=■，所以数列{an+λf（n）}是以a1+λf(1)为首项,公比为α的等比数列从而an=(a1+λf(1))αn-1-λf(n)

　　那么我们是否也可以用以上的配凑结构——待定系数的方法来解决课本习题呢？下面我们来尝试一下。

　　由an=2an-1+3an-2(n≥3),可设an+λan-1，对比系数得

  μ-λ=2λμ=3→λ=1μ=3或λ=-3μ=-1，所以an+an-1=3(an-1+an-2)

　　以及an-3an-1=-(an-1-3an-2)以下解法同教师用书

　　至此，我们可以总结出形如an=aan-1+βan-2(n≥3)型通项an的求法

　　（1）凑结构：设an+λan-1=μ(an-1+λan-2)，其中λ,μ为待定系数

　　（2）定系数：由μ-λ=αλμ=β→λ1=■μ1=■或λ2=■μ2=■

　　（3）求通项：由an+λ1an-1=μ(an-1+λ1an-2)得an+λ1an-1=(a2+λ1a1)μ1n-2①

　　由an+λ2an-1=μ2(an-1+λ2an-2)得an+λ2an-1=(a2+λ2a1)μ2n-2②

　　再由①、②联立消去an-1，可得通项an=■

　　由此可见，学生的认知水平是课堂教学的出发点，无论是高估还是低估学生的思维水平，都会影响课堂教学效益，导致低效教学.面对本文开头的问题，学生一筹莫展，这就要求教师通过课堂观察了解学生的思维水平，并据此及时调整教学，从而摆脱低效走向高效,正如著名教育心理学家奥苏泊尔所说：“影响学习最重要的因素是学习者已经知道了什么，我们应根据学生原有的知识状况去进行教学.”
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